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ІНФОРМАТИЗАЦІЯ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В ЗАКЛАДАХ  

ВИЩОЇ ОСВІТИ ЯК СИСТЕМА 
 

В статті обґрунтовуються основи інформатизації освітнього процесу в закладах 

вищої освіти як системи. Розглядаються основні проблеми, дефініції інформатизації 

освіти. Обгрунтовуються: дидактичні складові, закономірності, основоположні принципи 

інформатизації освітнього процесу, що характеризують його загальну практичну 

спрямованість. Визначаються основні системоутворюючі чинники інформатизації освіти з 

такими функціями: цілепокладання, правова, освітня, психологічна, наукова, інтеграційна, 

інноваційна, управлінська. Показується комплексність, багатоаспектність проблеми 

інформатизації освіти, пов’язаність її з вирішенням низки методологічних, правових, 

організаційних, методичних, програмних, матеріально-технічних задач.  

Ключові слова: інформатизація освіти; освітній процес; система; закономірності; 

принципи; інформаційно-комунікаційні технології. 

 

Постановка проблеми. Домінуючою тенденцією подальшого розвитку 
сучасної цивілізації є перехід від індустріального до інформаційного 
суспільства, в якому кожен міг би створювати та накопичувати інформацію, 

знання, мати до них вільний доступ, користуватися, обмінюватися ними, щоб 
надати можливість кожній людині повною мірою реалізувати свій потенціал, 
сприяючи суспільному та особистому розвиткові.  

Серед найважливіших умов успішного, сталого розвитку суспільства є 
інформатизація вищої освіти, оскільки саме в сфері освіти готуються та 
виховуються фахівці, котрі не тільки формують інформаційне середовище, але 
й яким також належить самим жити та працювати у цьому новому середовищі. 
Як визначено "Стратегією розвитку вищої освіти в Україні на 2021-2031 роки" 

[13, с. 35] – "місією вищої освіти є забезпечення сталого інноваційного 
розвитку України через підготовку висококваліфікованих фахівців, створення 
та поширення знань, формування інтелектуального, соціального та духовного 
капіталу суспільства, готового до викликів майбутнього". 

Водночас, у системі вищої освіти існує низка проблем, які разом із 
суттєвими зовнішніми та внутрішніми викликами створюють ризики та 
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негативно впливають на можливості її розвитку, зокрема, – цифровізація освіти. 

Освіта наразі відстає від цифровізації [13, с. 26]. На нашу думку, основними 

проблемами інформатизації національної системи освіти, окрім недостатнього 
фінансування, недосконалої матеріально-технічної бази, є наукові, 
методологічні, організаційно-методичні та управлінські засади освітнього 
процесу, підготовка навчально-методичних комплексів, програмних продуктів і 
навчальних засобів нового покоління на основі штучного інтелекта, 
застосування інноваційних технологій, формування принципово нової культури 

праці педагогічних, науково-педагогічних, наукових працівників, навчально-
пізнавальної діяльності студентів. 

Аналіз досліджень і публікацій. Філософські та соціальні проблеми 

переходу від індустріального до інформаційного суспільства висвітлено в 
наукових працях ряду вчених (В. Андрущенко, О. Астахова, Д. Белл, В. Буряк, 
Д. Барлоу, К. Галушко, К. Жоль, М. Кастельс, В. Кудін, В. Кремень, М. Ожеван, 

А. Панарін, Г. Піскорська, І. Сіменко, Т. Стоуньєр, Е. Тоффлер, С. Удовик, 
А. Турен, А. Чугунов та ін.). 

Проблема інформатизація освітньої сфери як процесу забезпечення 
системи освіти теоретичними та практичними напрацюваннями щодо 
використання інноваційних інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), 

орієнтованих на реалізацію цілей освітнього процесу, стала предметом 

досліджень ряду зарубіжних і вітчизняних учених: фундаментальні питання 
інформатизації освіти (В. Биков, Р. Гуревич, А. Гуржій, О. Довгялло, 
М. Жалдак, Ю. Жук, В. Лапінський, М. Лапчик, Ю. Машбиць, І. Роберт, 
А. Стогній, О. Шестопал); психолого-педагогічні особливості комп’ютеризації 
освітнього процесу (Б. Гершунський, В. Давидов, Т. Деркач, І. Захарова, 
Т. Коваль, Л. Панченко, М. Смульсон, Н. Тализіна); дидактичні питання ІКТ, 

дистанційного навчання (О. Андреєв, І. Блощинський, А. Вітченко, 
В. Гриценко, Т. Коваль, К. Колос, Г. Козлакова, С. Кудрявцева, В. Кухаренко, 
В. Михалевич, Н. Ничкало, С. Панюкова, В. Рахманов, Й. Ривкінд, 

О. Самойленко, Т. Тарнавська, Ю. Триус, А. Хуторський). 

Дослідження питань інформатизації в окремих напрямах освітньої 
діяльності міститься в наукових публікаціях Н. Богданової (Проблема 
інформатизації і соціалізації освіти); А. Литвина (Інформатизація професійної 
підготовки: дидактичний аспект), Т. Морозової, Г. Селевко (Підготовка 
фахівців для галузі інформаційних технологій). 

Метою статті є обґрунтування теоретичних і практичних основ 
інформатизації освітнього процесу в закладах вищої освіти як системи. 

Методи дослідження. Для реалізації мети використана система 
загальнонаукових та емпіричних методів дослідження, а саме:  

теоретичні: аналіз, індукція. дедукція, синтез, порівняння – для 
узагальнення нормативно-правових документів, філософських, психолого-
педагогічних джерел, теоретичних положень і практичних результатів 
вітчизняних і зарубіжних науковців, визначення теоретико-методологічних 
підходів, закономірностей, принципів, дефініцій щодо інформатизації 
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освітнього процесу; системного підходу – для обґрунтування інформатизації 
освітнього процесу в закладах вищої освіти як системи;  

емпіричні: аналіз та узагальнення педагогічного досвіду – для самооцінки 

ефективності застосування інформаційно-комунікаційних технологій, 

коригування освітньої діяльності, подальшого дослідження проблем 

інформатизації освітнього процесу. 
Виклад основного матеріалу. Інформатизація освіти, як визначено 

Концепцією Національної програми інформатизації [9], спрямовуватиметься на 
формування та розвиток інтелектуального потенціалу нації, удосконалення 
форм і змісту навчального процесу, впровадження комп'ютерних методів 
навчання та тестування, що дасть можливість вирішувати проблеми освіти на 
вищому рівні з урахуванням світових вимог. Серед них – індивідуалізація 
навчання, організація систематичного контролю знань, можливість враховувати 

психофізіологічні особливості тих, хто навчається. Результатами 

інформатизації освіти мають бути: розвиток інформаційної культури людини 

(комп'ютерної освіченості); розвиток змісту, методів і засобів навчання до рівня 
світових стандартів; скорочення терміну та підвищення якості навчання, 
тренування на всіх рівнях підготовки кадрів; інтеграція навчальної, 
дослідницької та виробничої діяльності; удосконалення управління освітою; 

кадрове забезпечення усіх напрямів інформатизації України шляхом 

спеціалізації та інтенсифікації підготовки відповідних фахівців.  
Поняття "інформатизація освіти" не має однозначного трактування серед 

науковців і визначається ними в різних контекстах (табл.1). 

 
Таблиця 1  

Визначення поняття "інформатизація освіти" 

 

В. Биков 
[2, с. 360] 

Упорядкована сукупність взаємопов’язаних, організаційно-
правових, соціально-економічних, навчально-методичних, науково-

технічних, виробничих і управлінських процесів, спрямованих на 
задоволення інформаційних, обчислювальних і телекомунікаційних 
потреб, що пов’язані з можливостями методів і засобів 
інформаційних і комунікативних технологій учасників навчально-
виховного процесу, а також тих, хто цим процесом управляє та його 
забезпечує. 

Дж Еллсворт 
[16]. 

 

Планомірний, послідовний і систематизований процес підготовки 

фахівців до праці в умовах сучасного інформатизованого 
суспільства, підвищення якості їхньої загальноосвітньої та фахової 
підготовки на основі широкого використання комп'ютерної та іншої 
інформаційної техніки, мережі Інтернет 

І. Завальна 
[5, с. 212]. 

Дії щодо створення та використання інформаційних технологій для 
підвищення ефективності видів діяльності, що здійснюються в 
системі освіти  

А. Литвин,  

О. Литвин 

[7]. 

 

 

Цілісне явище, система взаємопов’язаних організаційних, 

навчально-методичних, техніко-технологічних, навчально-
виробничих та управлінських перетворень, спрямованих на 
задоволення інформаційних, обчислювальних, навчально-
проектувальних і комунікаційних потреб майбутніх фахівців, а 
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також формування принципово нової культури педагогічної 
діяльності 

П. Підкасистий 

[8, с. 186]. 

Комплекс заходів щодо перетворення педагогічних процесів на 
основі впровадження у навчання та виховання інформаційної 
продукції, засобів, технологій  

І. Роберт 
[11, с. 15]. 

Цілеспрямовано організований процес забезпечення сфери освіти 

методологією, технологією та практикою створення та оптимального 
використання науково-педагогічних, навчально-методичних і 
програмно-технологічних розробок, орієнтованих на реалізацію 

можливостей інформаційних і комунікаційних техногій  

Т. Тарнавська 
[14] 

Комплекс дій і заходів з такими аспектами: методологічний, 

економічний, технічний, технологічний, методичний  

Н. Фоміних 
[15, с. 187]. 

 

 

Інформатизацію освіти в широкому розумінні можна розуміти як 
комплекс соціально-педагогічних перетворень, пов’язаних з 
насиченням освітніх систем інформаційною продукцією, засобами й 

технологією, у вузькому – впровадження в заклади системи 

інформаційних засобів, що ґрунтуються на мікропроцесорній 

техніці, а також інформаційної продукції і педагогічних технологій, 

які базуються на цих засобах  

 

Підсумовуючи викладене вище, відзначимо наступне: 
1) інформатизація освіти більшістю науковців розглядається в контексті 

інформатизації освітнього процесу в закладах освіти, застосування ІКТ; 

2) інформатизація освіти являє собою систему та процес забезпечення 
якісної підготовки фахівців з урахуванням рівня їх розвитку, потреб суспільства 
теорією, методологією, технологією створення та оптимального використання 
правових, психолого-педагогічних, навчально-методичних, програмно-
технологічних, матеріально-технічних продуктів засобами існуючих і 
перспективних ІКТ; 

3) до засобів ІКТ відносяться: а) програмні, програмно-апаратні та 
різноманітні технічні пристрої і комплекси на базі мікропроцесорної, 
обчислювальної техніки (навчальні середовища, моделі, роботи, структури на 
основі штучного інтелекту тощо); б) сучасні засоби та системи з функціями 

збору, накопичення, зберігання, обробки, передачі інформації, доступу до 
інформаційних ресурсів локальних і глобальних мереж;  

4) важливими проблемами інформатизації освітнього процесу є створення 
сучасних комп’ютерно-орієнтованих методичних систем навчання різним 

предметам та відповідних педагогічно вивірених методик навчання, 
орієнтованих на педагогічно доцільне використання засобів ІКТ в процесі 
навчання, з урахуванням вікових та індивідуальних особливостей тих, хто 
навчається, рівнів їх інтелектуального та загального розвитку, особистісних 
запитів і потреб [4, с. 25]. 

5) інформатизації освіти притаманні: а) дидактичні складові: 
б) закономірності, що відображають об'єктивний, постійний і необхідний 

взаємозв'язок між предметами, явищами та процесами, що мають місце в 
освітньому процесі; в) основоположні принципи. 
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Дидактичні складові: особливості; напрями діяльності; управлінські 
функції.  

Особливості: використання національних і світових інформаційних 
освітніх ресурсів; виникнення нових форм підготовки та перепідготовки 

фахівців; поява інноваційних засобів навчання; використання засобів 
інформаційних технологій в позааудиторній роботі, що наближає навчальну 
діяльність до дослідницької, конструкторської, творчої; формування основ 
інформаційної культури в процесі вивчення навчальних дисциплін; 

інформаційно-технологічне забезпечення основних видів освітньо-
управлінської та кібербезпекової діяльності. 

Напрями діяльності: розроблення інструктивних, організаційних, 
науково-технічних, економічних, фінансових, методичних та гуманітарних 
передумов процесу інформатизації підготовки фахівців; створення бази 

інформаційних ресурсів; розвиток локальних та глобальних мереж 

інформаційного забезпечення освітнього процесу; підвищення якості 
підготовки фахівців на основі широкого використання інформаційно-
комунікаційних і особистісно орієнтованих технологій; продукування та 
запровадження інноваційно-інформаційних продуктів і послуг; інтеграція 
освіти в національний і світовий інформаційний простір; ефективне 
запровадження системи моніторингу освітнього процесу. 

Управлінські функції регламентуються Міжнародними стандартами серії 
ISO 9000:2015, де під системою управління (management system) розуміється 
сукупність взаємопов’язаних або взаємодійних елементів організації для 
формування політик, установлення цілей і процесів щоб досягати ці цілі [3, с. 
12]. До основних управлінських функцій інформатизації освіти слід віднести 

такі: інформатизація всіх сфер діяльності з підготовки фахівців; захист 
авторських прав, баз даних і програм різного призначення; визначення норм і 
правил використання засобів і продуктів інформатизації; забезпечення доступу 
учасників освітнього процесу до джерел інформації; заохочення розроблення та 
запровадження інноваційних програмних і технічних засобів інформатизації; 
підтримка прикладних наукових досліджень щодо пошуку швидкісних 
математичних і технічних засобів обробки інформації; підготовка та 
підвищення кваліфікації спеціалістів з питань інформатизації та інформаційних 
технологій; організація сертифікації програмних і технічних засобів 
інформатизації; фінансове, матеріально-технічне забезпечення. 

Закономірності інформатизації освіти зумовлені: 

нормативно-правовими засадами розроблення та застосування 
інформаційних систем, забезпечення їх кіберзахисту; 

інвестиційним потенціалом освіти та науки в розвиток фундаментальних 
досліджень в галузях гуманітарних і природничих наук; 

розвитком прикладних досліджень щодо створення мікропроцесорної, 
серверної, обчислювальної та комунікаційної техніки, програмних продуктів 
різного призначення; 

створенням локальних, регіональних і глобальних мереж з функціями 

збору, накопичення, зберігання, трансляції інформаційних ресурсів; 
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розробленням та запровадженням в освітній процес навчальних 
середовищ, комплексів, устаткувань, технічних засобів на основі 
мікропроцесорної та обчислювальної техніки, штучного інтелекту; 

адекватним реагуванням психолого-педагогічної науки і практики на 
впровадження інноваційних досягнень, ІКТ в освітній процес; 

необхідністю зміни підходів до змісту освіти, оцінювання якості освіти та 
якості освітньої діяльності; 

необхідністю розвитку та врахування потреб і можливостей особистості в 
процесі здобуття освіти; 

здійсненням управлінських функцій в системі освіти на різних 
ієрархічних рівнях; 

потребою здійснення (розроблення) середньострокових і довгострокових 
прогнозів (прогностичних даних) щодо подальшого розвитку освіти 

інформаційного суспільства, процесу глобалізації світу. 
Із закономірностями інформатизації освіти тісно пов'язані її принципи – 

як певна система вихідних положень щодо підготовки фахівців, виконання яких 
має забезпечити необхідну ефективність розв'язання завдань усебічного та 
гармонійного розвитку особистості майбутнього випускника закладу вищої 
освіти, створення матеріальних, інтелектуальних і духовних цінностей в 
суспільстві. Принципи, як похідні закономірностей освіти, визначають її 
загальну дидактичну спрямованість.  

До основоположних принципів інформатизації освіти можна віднести 

такі: нормативно-правового та кібербезпекового регулювання; науковості; 
інтегративності; інноваційності; інформаційності, системності; технологічності; 
інтерактивності; активного зворотнього зв’язку; формалізації; візуалізації; 
моделювання; практичної спрямованості; раціонального поєднання 
колективного та індивідуального підходів в освітньому процесі; ієрархічності 
управління; навчально-методичного, програмного та матеріально-технічного 
забезпечення. 

Закономірності та основоположні принципи, особливості, напрями 

діяльності та управлінські функції інформатизації освіти визначають її 
дидактичну сутність як системи. 

Перш ніж розглянути інформатизацію освіти як систему з’ясуємо 

сутність та ознаки категорії "система". І. Кант під системою розумів єдність 
різноманітних знань, об'єднаних однією ідеєю [6, с. 680]. Відповідно до 
Міжнародних стандартів серії ISO 9000:2015, система (system) – сукупність 
взаємоповязаних або взаємодійних елементів [3, с. 12]. Т. Сааті наголошує, що 
поняття системи може бути визначено у термінах її структури, функцій, цілей, 

які закладені в її конструкцію [12, с. 16]. В. Сімонов розглядає систему як 
сукупність об’єктів, взаємодія яких сприяє виникненню нових інтегральних 
ознак, яких не мають частини та компоненти, що утворюють певну систему [12, 

с. 16]. Комплексний підхід до визначення поняття "система" міститься в 
навчальному посібнику-словнику "Професійна освіта": порядок, зумовлений 

правильним розташуванням частин; сукупність принципів, засадових для 
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певного вчення; форма. устрою; спосіб побудови; сукупність частин, 

пов’язаних спільною функцією тощо [10, c. 314]. 

Узагальнюючи та доповнюючи думки вчених, поняття "система" може 
бути представлена таким чином: 1) система обов'язково містить у собі 
сукупність елементів; 2) елементи системи певним чином пов'язані між собою; 

3) пов'язані елементи системи створюють своєрідну цілісність; 4) елементи 

системи знаходяться у постійній взаємодії шляхом обміну енергією; 

5) функціонуванню системи притаманні певні закономірності, принципи, 

суперечності; 6) властивості системи відмінні від властивостей окремих 
елементів сукупності; 7) система знаходиться під впливом зовнішніх та 
внутрішніх чинників; 8) система, залежно від умов, обставин, впливу може 
набувати стану розвитку, руйнації, хаосу.  

Системний підхід є поняттям, що підкреслює значення комплексності, 
широти охоплення й чіткої організації у проектуванні та плануванні 
відповідних структур, зокрема, інформатизації освіти.  

До основних системоутворюючих чинників інформатизації освіти як 
системи, орієнтованої на покращення якості підготовки фахівців, слід віднести 

такі 
місія та цілі підготовки фахівців; 
підготовленість кандидатів на навчання;  
організаційне та інформаційне забезпечення відбору кандидатів на 

навчання;  
діяльність закладів вищої освіти з проведення вступних випробувань, 

організації освітнього процесу та всебічності його забезпечення; 
нормативне, психолого-педагогічне, змістове, науково-методичне, 

технологічне, матеріально-технічне, фінансове, інформаційно-комунікаційне 
кібербезпекове забезпечення; 

відповідність підготовки фахівців вимогам Національної рамки 

кваліфікацій; 

спрямованість на постійне покращення освітнього процесу та якості 
підготовки фахівців; 

умови динамічного розвитку освітнього процесу, адаптація його до вимог 
та потреб особистості; 

рівень підготовленості педагогічних, науково-педагогічних наукових; 
працівників;  

сформованість позитивного морально-психологічного клімату у 
навчальних колективах; 

стан науково-методичної, науково-технічної та інноваційної діяльності; 
відповідність матеріально-технічної бази цілям та завданням підготовки 

фахівців; 
зв'язок зі сферою майбутньої професійної діяльності; 
наявність ефективної системи мотивації і стимулювання діяльності тих, 

хто навчається, педагогічних, науково-педагогічних, наукових працівників; 
дієвість контрольних і моніторингових процедур; 
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стан управління системою підготовки фахівців на всіх ієрархічних рівнях, 
прийняття рішень на підставі аналітичних і фактичних даних. 

Інформатизація освіти як система передбачає реалізацію таких функцій: 

цілепокладання; правову, управлінську, організаційну, інтеграційну; освітню; 

психологічну; наукову; інноваційну, навчально-методичну.  
Висновки та перспективи подальших досліджень. Інформатизація 

вищої освіти – важлива складова розвитку інформаційного суспільства і являє 
собою планомірний, послідовний і систематизований процес підготовки 

фахівців до праці в умовах сучасного інформатизованого суспільства, 
підвищення якості їхньої загальноосвітньої та фахової підготовки на основі 
широкого використання комп'ютерної та іншої інформаційної техніки, мережі 
Інтернет. 

Інформатизація вищої освіти як система містить низку 
системоутворюючих чинників, орієнтованих на покращення якості підготовки 

фахівців з такими функціями: цілепокладання; правова, управлінська, 
організаційна, інтеграційна; освітня; психологічна; наукова; інноваційна, 
навчально-методична. 

Викладені основні дидактичні підходи щодо інформатизації вищої освіти 

передбачають вирішення та вдосконалення низки складних, комплексних 
нормативно-правових, управлінських, структурно-організаційних, психолого-
педагогічних, теоретико-методологічних, фінансово-економічних, матеріально-
технічних та інших задач, що має скласти основу спільних та узгоджених дій 

всіх учасників трансформації національної системи вищої освіти. 

Напрями подальших досліджень: наукові, методичні, організаційно-
методичні та управлінські основи інформатизації освітнього процесу. 
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INFORMATIZATION OF THE EDUCATIONAL PROCESS IN HIGHER 

EDUCATION INSTITUTIONS AS A SYSTEM 

 

Introduction. Among the most important conditions for the successful, sustainable 

development of society is the informatization of higher education. At the same time, there are a 

number of problems in the higher education system that, together with significant external and 

internal challenges, create risks and negatively affect the possibilities of its development, in 

particular, the digitalization of education. 

Purpose. The purpose of the article is to substantiate the theoretical and practical 

foundations of informatization of the educational process in institutions of higher education as a 

system. 

Methods. The study was conducted using the following theoretical methods: systems 

analysis and synthesis, induction and deduction, comparison, classification, generalization and 

systematization. 

Results. The article substantiates the basics of informatization of the educational process in 

institutions of higher education as a system. The main problems, definitions of informatization of 

education are considered, justified: didactic components, regularities, fundamental principles of 

informatization of the educational process, which characterize its general practical orientation. The 

complexity, multifacetedness of the problem of informatization of education, its connection with the 

solution of a number of methodological, legal, organizational, methodical, programmatic, material 

and technical problems is shown. 

Originality. Informatization of the educational process in institutions of higher education is 

considered as a system for the first time. The main system-forming factors of informatization of 
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education with the following functions are determined: goal-setting, legal, educational, 

psychological, scientific, integration, innovation, management. 

Conclusion. Informatization of higher education is an important component of the 

development of the information society and is a planned, consistent and systematized process of 

preparing specialists for work in the conditions of a modern information society, improving the 

quality of their general education and professional training based on the wide use of computer and 

other information technology, the Internet. 

Directions of further research: scientific, methodological, organizational-methodical and 

managerial principles of informatization of the educational process. 

Key words: іnformatization of education; educational process; system; regularities; 

principles; information and communication technologies. 

 


